

# 中考后孩子要不要去留学? 这些问题要想清楚

中考是学生们人生中的第一次“大考”，也是人生的一个小分岔路，中考成绩优秀不仅意味着可以进入重点高中学习，也意味着有相当大的几率考入重点大学。5月14日，广州市教育局发布通知，今年广州市中考将于7月24日至26日进行。距离中考还有一个多月，有一部分家长选择用中考成绩作为跳板，让孩子出国读高中。

相较于高龄学生，中学生由于年龄小、心智不够成熟等特点，在国外留学会出现更多不稳定的因素。初三毕业生仍属于低龄学生，在计划送其出国留学时，很多问题都不可忽视。比如孩子是否适合出国读高中？如何选择海外的中学？这些都需要家长慎重考虑。

■新快报记者 方轶

## 孩子适合留学吗？综合素质好是关键

对有意让孩子出国留学的家长们来说，突如其来的疫情成了孩子们低龄留学路上最大的一个变数，打乱了不少人的计划。

由于疫情，不少行业的发展受到影响。有些家庭原本做好了留学规划，但由于家庭收入受到影响，开始犹豫是否要继续选择出国留学，是否要改变孩子的留学阶段、留学目的地，比如从初中留学改为高中再留学，从费用较高的美国留学转为英国、日韩等地留学等。此外，随着新冠肺炎疫情在全球的蔓延，多个主流留学国家仍处于封锁状态，解封时间未定。对于部分已经拿到offer，原计划于今年9月份正式入学的

学生来说，目前尚不能确定学校能否按原计划开学。对于尚未拿到offer的学生来说，不确定自己是该按原计划申请今年入读海外高中，还是推迟一年再进行申请。

除了考虑疫情影响因素，最重要的是，做出留学决定之前，一定要衡量一下孩子是否适合出国读高中，不要跟风做决定。琥珀教育广州分公司运营部经理黄慧表示，送孩子出国留学，家庭还是需要有一定的经济基础。其次，孩子的综合素质要好，尤其是心理素质，抗打压能力要强。同时，突出的

特长、爱好和社会实践，是国外学校所重视的，学生平时要有这样的积累。在课程选择上，也应该遵从孩子的意愿和爱好，这样更有利于他们未来的学习与升学。总之，无论是去留学还是在国内上学，一切都要从孩子适合的发展方向出发。



■廖木兴/图

## 留学要注意什么？ 前期必须做好深入规划

琥珀教育广州分公司项目经理周廷岳提醒说，中国学生去海外读中学，需要根据当地教育制度来衔接年级，往往对学生的入学年龄有限制，比如，英国顶尖寄宿制中学对学生的年龄要求普遍为16-18周岁。

还有，外国的中学大多有私立或公立、寄宿或走读、男/女校或混校之分，开设的课程数量、学费都有一定的差异。周廷岳表示，有些家庭对海外中学的认知可能存在一些误区，例如认为私立中学一定比公立好。实际上，在这么多学校中想判断哪一所最合适，应该从学校的教学资源、升学率、校园环境等多个维度去考虑，而不能片面地用单一条件去衡量。

除了选择学校，还要根据学生情况选择合适的课程。与国内高中固定学科的形式不同，海外高中课程往往由必修课和选修课组成，这要求孩子在留学申请前，做好详细的留学规划。周廷岳举例说，例如英国的A-Level课程，可以让学生根据自己的兴趣爱好、未来本科专业的要求和就业方向等因素进行选择，比如，如果学生希望在大学读经济学，那么A-Level选择Maths, Further Maths, Economics等学科是比较合适的。

周廷岳提醒，顶尖海外高中的学位数量往往非常紧缺，而且申请人数众多。早一些联系学校询问是否有学位、咨询入学条件，有利于及早发现自己的不足，从而及早准备相关材料达到学校的要求。此外，虽然申请海外中学通常不需要雅思或者托福成绩，但学校也会有入学测试、面试等去评估学生的英语能力。把握时间，提升实力，才有利于提高被录取的胜算。

## 省内多所高职院校逆势上扬突破就业困局

# 多校瞄准行业特色 “订单”式培养成绩斐然

■新快报记者 陈焕钊  
通讯员 黄华 王向岭  
李东生 刘芳 洪升

今年，全国高校毕业生达874万，再创新高。受疫情和世界经济形势影响，高校就业形势更加复杂严峻。广东省内多家高职院校直面挑战、精准施策、多措并举、“下足就业绣花功”，以校企合作订单班稳定就业，提前完成教育部早前要求的“就业率不低于70%”目标。

据了解，广东多所高校与企业合作开办“订单班”，为企业“度身定做”培养人才，有效提高毕业生的竞争力和就业率。通过“订单班”，企业提前介入学生学习过程，学生提前熟悉企业，加深对专业的实践认知，最终实现校企人才供需精准对接，行业、学校、企业、学生四方

共赢。

广轻工从2006年开始设置校企联动订单班，现在主要有海尔共育班、天意数码班、唐宫人才培养特色班、声光园林班、燕岭班、伊丽汇健康顾问专业班、瓦特工坊班，其中瓦特工坊班是2020年新增班。

广州铁职院与中国铁路广州局集团有限公司、广州地铁集团有限公司、深圳市地铁集团有限公司、佛山市轨道交通发展有限公司等大型骨干企业建立长期战略合作关系，双方根据企业人力资源需求制订一年“订单”、两年“订单”、全“订单”培养计划，深入开展“订单”人才培养模式改革实践。广州铁职院现已成为珠三角地区（含港澳）高速铁路、城际轨道、城市地铁等高端技术技能型专门人才的定点培养单位，每年的订单培养人数占学生总数的

60%以上，近五年共完成企业订单8380人，企业冠名订单班近百个，目前在校的2020、2021届学生就已组建订单班2150人。

广东农工商职院坚持以社会需求为导向，不断推进人才培养模式改革创新，积极与企业合作开办“订单班”联合培养专业人才，目前与企业合作开办订单班13个。

据悉，目前，广轻工毕业生落实就业率和专业匹配度均超过九成，平均薪酬超4000元，居全省高校前列。广州铁职院开展毕业生稳就业“百日冲刺”行动，截至6月9日，毕业生总体就业率达72.13%，提前两个半月完成教育部要求的“就业率不低于70%”的目标；贫困生就业率达77.84%，其中建档立卡贫困学生39人，已落实就业人数为34人，就业率达87.18%。

## 相关报道

### “下足就业绣花功”

**广州番禺职业技术学院**  
为毕业生就业“保驾护航”

番职院今年共有毕业生4298人，截至6月5日已就业3495人，就业率为81.32%，甚至稍高于往年同期水平，以硬核担当向“初次就业率不低于98%、平均薪酬不低于4000元”的工作目标迈进，确保毕业生“有尊严、更体面、高质量”就业。该院党委副书记李铭辉说，就业是新的起点，学生走出校门之后，就业可能还会有一定程度的波动，如何持续服务，扶上马，送一程，对学校提出了更高的要求。针对疫情，番职院搭建供需平台，深挖就业岗位，较早实施“云招聘”，并已成功举办4场AI智能招聘会，累计进场企业474家，提供14675个岗位，参与学生5078人次，得到用人单位和毕业生的高度认可。